

NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS.—AÑO I.—NUM. 3.

Dirección, Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de la Constitución, 8, y Zurbarán 2, bajo.

Domingo 27 de Marzo de 1904

La guerra ruso-japonesa

El incendio

Ábrese al azar un periódico, y sean cuales fueren sus doctrinas, publíquese él en alguno de los más grandes centros del mundo, ó en la más insignificante aldea, vemos en letras gordas las noticias de la guerra.

En el mundo civilizado discútese el derecho internacional, analizándose los factores económicos que impulsaron á blancos y amarillos á la tragedia sangrienta, ecaminándose los movimientos de las grandes potencias, espíanse los gestos y frases de los jefes de Estado, revuélvense los problemas étnicos y biológicos que vienen á resolverse en matanzas deplorables.

Viejos filósofos repiten que la guerra es un agujón del progreso, mientras que otros analizan el engranaje de los vicios, de las pasiones, de los egoísmos, de los intereses, que empujan á los pueblos unos contra otros, como bandos de lobos cebándose en sangre.

Por un lado Inglaterra prepárase. En sus arsenales se trabaja día y noche, como en los principios del siglo pasado al batirse con Napoleón. El almirantado ordena que no se suspenda el trabajo ni aun en los domingos, lo que representa una grave derogación de las viejas leyes y viejimas costumbres inglesas.

Entre las órdenes, por ejemplo, emanadas de los lords, cuéntase la siguiente: Dos acorazados de construcción antigua, el *Beleophon*, de 7.500 toneladas (1865), y el *Temerario* de 8.504 toneladas (1876), están siendo transformados en *atalier* flotantes de reparación naval provistos de todos los utensilios, instrumentos y aparatos necesarios.

Cada uno de ellos quedará agregado á una escuadra y la seguirá, de manera que al cabo de una batalla en alta mar, proceda inmediatamente á las reparaciones urgentes en los navíos averiados.

En el parlamento británico, los ministros piden créditos extraordinarios, en lenguaje á *double entente*, y la prensa inglesa, unánime, enciende el fuego imperialista, fomenta las pasiones como durante la campaña del Transvaal.

En Francia, á pesar del derrotero de prudente habilidad trágico con dificultad por Delcassé, activase la fortificación de las plazas marítimas, maniobran las escuadras, é inquirase cuáles son las cláusulas del tratado que el presidente Loubet y el Czar firmaron hace poco, habiendo caducado el primitivo protocolo de la dúplice alianza.

Mientras tanto Alemania vuelve á los sueños pangermanistas y el Emperador Guillermo I, sometidos los partidos políticos del imperio, empeñada Rusia en formidable guerra, prepárase para ser el árbitro de los destinos de la civilización europea.

Los Estados Unidos, afectados por una lucha de que depende el futuro dominio en el Pacífico y la conquista del gran mercado de la China, ardentemente deseado por yankees, alemanes é ingleses, dan evidentes pruebas de que están profundamente interesados en el conflicto.

De un extremo al otro de Europa, el incendio mina y se extiende. Parece que se asiste á una de aquellas levas de armas de la Europa de la Edad Media, al grito de guerra religiosa.

Sin conferencia

Por una equivocada interpretación de nuestras instrucciones, ha dejado nuestro corresponsal de Madrid de enviarnos hoy la correspondiente conferencia, por lo que rogamos á nuestros lectores que perdonen en este número tal deficiencia.

¿QUIÉN PUDIERA!

Por la desgraciada situación económica de la Diputación, no creemos que el trato que se dé á los asilados en los establecimientos de Beneficencia sea todo lo excelente que nosotros desearíamos para los infelices recogidos en aquellas dependencias; por eso, cuando leemos rasgos de caridad como el que ayer proporcionó unas horas de regocijo á los pobres de aquella casa, se nos alegra el alma, lo mismo que si se tratase de un agasajo hecho á nosotros.

El celoso delegado D. Branlio Pizarro, habrá recibido por su obra de ayer muchas felicitaciones; pero lo que le habrá

hecho sentir las dulzuras de su buen obrar habrán sido las miradas risueñas de los centenares de aquellos niños olvidados de la sociedad, que ha delegado su protección en el Cuerpo provincial, convertido de padrastró descariñado en padre cariñoso, por la intervención en aquella casa de un alma buena, celosa por el bienestar de los desvalidos.

No envidiamos nosotros nada de lo que á la multitud despreocupada ó egoísta suele seducir; pero cuando vemos la expresión de miles de miradas que bendicen un rasgo hermoso, un regocijo de unas horas, no podemos menos de exclamar con pena: ¡Quién pudiera proporcionarse tan dulces satisfacciones!

“La Ciudad de los muertos,”

(IMPRESION)

Tengo días imposibles. Generalmente, para pasar mis amarguras, que no son pocas, y mis contentos, que son escasos, me basto. Me he creado una manera de ser especial y si me ha costado algunas fibras de *eso* con que se compran las grandes cosas morales, he adquirido en cambio algo provechoso por la gran ley de las compensaciones. Mi vida pudiera muy bien compararla con una intermitente. Días tranquilos y en paz, viviendo por rutina; otros insoportables, agitados; y es que bajo ese pretendido y casi forzoso aislamiento moral palpita mi alma meridional; un alma de veinte años, inquieta y soñadora.

En esos días, en vez de calmarse las distracciones, me ocurre todo lo contrario; necesito emociones, impresiones hondas y las busco, como el enfermo que, ahogándose asfixiado, busca y aspira con delicia el bienhechor balón de oxígeno. Una de las cosas que contrarrestan bastante mi mal es la visita al camposanto. Amo ese retiro silencioso cuya paz hace mucho bien á mi espíritu; y no es que á mí me guste lo quieto y lo muerto, no; la juventud engendra vida, actividad, y los pocos años corren tras el progreso; pero es que necesito ambiente según el estado de mi ánimo. Mi última visita á la *Cittá Morta* ha sido singular por sus impresiones: anhelo escribir las con los mismos caracteres vivos con que están grabadas en mi interior.

Se aproximaba el día de Difuntos y, á pesar de no encontrarme moralmente mal, quise, como muestra de gratitud por el bienestar que otras veces me había proporcionado, visitar á los muertos; y, huyendo del bullicio de ese día en que exclusivamente se va á admirar el decorado de la lúgubre casa, fui antes; la víspera de Todos los Santos. Había alguna gente adornando los panteones y nichos; otros estaban ya arreglados.

Bellos, sí; pero de belleza macabra que olía á cera y á muerte; las flores de las coronas con sus matices pálidos y caídos; los lazos negro y oro; los pensamientos; todo era hermosamente tétrico.

La tarde estaba nebulosa y sombría, como marco ceniciento al cuadro triste; un viento helado inclinaba las copas de los cipreses unas sobre otras que, al saludarse así, melancólicamente, limpiábase de polvo para el día de la gran *Recepción*. Las pocas personas que quedaban, á vista de la despacible tarde, tomaban el camino de la ciudad. Quedé sola con mis acompañantes que curiosamente los panteones de lujo y, aprovechando su distracción, marché á través de las estrechas calles de nichos. Recé al pie de los seres queridos y me dirigí después á visitar á los pobres, á quienes tan pocos homenajes se les rinden en vida como en muerte; dediqué aquel rato á ellos.

Al entrar en la enorme explanada, varios niños cargaban un pequeño carrillo de tierra y chinatos, sentados tranquilamente sobre una de las sepulturas. Era la vida que jugueteaba sobre la muerte. Pasé inadvertida y me interné entre las mudas *viviendas* de los infelices. En cada tumba me detenía admirando la sencillez de las dedicatorias que ostentaban humildes cruces de maderas: «A mi hijo de mis entrañas». «A mi hermana de mi alma»; espontáneas manifestaciones que el amor dedicaba á los seres idolatrados en expresiones sinceras. Algunas tenían al lado un florero tosco medio enterrado en el suelo, con un manojó de flores, unas secas y otras recientes; coronas de siemprevivas: esos eran todos los ornamentos. Murmuraba oraciones por los que fueron, pero, á decir verdad, rutinariamente, sin darme cuenta exacta de lo que decía. De pronto me detuve ante uno de los modes-

tos sepulcros y sentí una cosa rara, una extraña conmoción interna. Me hallaba ante una sepultura como todas, pero cuya cruz negra, con letras informes y mal hechas, decían con espantosa frialdad:—Juan Expósito—Repatriado—ni una palabra más que recordase quien dedicaba aquella memoria. ¡Era expósito, un desheredado, y se la dedicaba la Caridad!; un recuerdo de lismona por mano desconocida que se *deshonraba* con estampar su nombre junto al del infortunado mártir, junto al herido material y moral que la injusta Fortuna arrojó á aquel rincón olvidado... Pero no, no fué esto sólo lo que hizo que mi corazón se sacudiese con fuerza dolorosa... La tumba del expósito no tenía flores... pero tenía algo hermoso, algo tremendamente conmovedor... Sobre la cruz de pino, sobre su sencillo remate se hallaba colgado un gorro de cuartel, sucio y descolorido, que el viento hacía mover tristemente... Me pareció que la cruz y el gorro, agigantándose por instantes, formaban un monumento soberbio, brillante, heroico, que, sobrepujando en belleza y majestad á los lujosos mausoleos, subía, subía tocando las plomizas nubes que á su contacto se trocaban en dorada apoteosis... veía alrededor una luz indefinida y misteriosa... y grandes palmas que se entrelazaban á florecillas blancas, cuyos pétalos destilaban gotitas de coral, de sangre!... Caí de rodillas ante el altar incomparable del *vencido*, y, al inclinarme y besar, medio trastornada, la cruz, cerca del gorrito, que empapó dos lágrimas de fuego, creí ver, en mi delirio, que la tierra se estremecía, como si al recibir la caricia suprema, y tal vez única, el cuerpo del pária temblase!...

CARMEN NEVADO.

Badajoz y Marzo 904.

A quien corresponda

No estamos aún bien informados de si es el Ayuntamiento ó la recién nacida Comunidad de Labradores á quien compete la demarcación de cañadas y demás terrenos valdíos del término.

Pero estamos ciertos de que urge, de un modo incuestionable, hacer un completo y concienzudo deslinde, si se quiere que las propiedades rurales sean debidamente respetadas sin detrimento de los intereses de los ganaderos y, sobre todo, de los pobres que necesitan de esos terrenos para pasto de sus bestias ó menguados bienes de ganadería.

Es curioso ver que lleguen ya las heredades hasta casi dentro de los ríos y en otras partes hasta casi se comen los caminos, y no hablemos de las cañadas, que tienen sitios, por donde apenas miden un metro.

Por este camino el día menos pensado necesitamos usar globo para salir fuera de murallas los que no tengamos propiedades rústicas.

Poco es lo que queda á los que tienen propiedad territorial; pero ya que es poco debían tener cuidado las corporaciones encargadas de ello, de que no les fuera usurpado, porque de lo contrario quedarán poco respetadas las propiedades particulares; á causa de impedir este respeto, la imperiosa precisión en que se ven de satisfacer sus necesidades.

Mucho de esto podría comprobarse estudiando la multitud de denuncias presentadas al jurado la comunidad de labradores por sus guardias jurados.

Y si se empeña en seguir por ese camino pronto tocarán las consecuencias que ya se empiezan á sentir en los conflictos que irán provocando algunas de las denuncias.

Los ferrocarriles

Hablóse estos días de que había de reformarse en algo el horario de trenes tan perjudicial é incómodo para Badajoz en la actual forma.

Pero todo fué ilusión que se desvaneció. No quedó más que la triste realidad, el daño y molestias causados al comercio y la industria de esta capital por la dicha combinación, que parece hecha expreso, para producirlo, y la helada indiferencia en que, por fin, quedó convertida la primera efervescencia que produjo al principio su aplicación.

Siempre lo mismo! La apatía inveterada agostándolo todo en esta tan desdichada como generosa tierra.

No era bastante que las compañías ferroviarias pusieran para las líneas extremeñas lo peor de su material y lo más detestable de sus servicios; era necesario que al fin combinase éstos del modo que más nos perjudicase, ya que siem-

pre se había ocupado poco de evitarnos molestias.

Son pocas y malas nuestras comunicaciones, pero además parece que se esfuerzan por hacerlas cuanto más perjudiciales puedan, estas compañías, para quienes no sé qué delito habrán cometido los pacientes extremeños, tan á puntapiés tratados siempre por todas ellas.

Y todo porque de aquí no sale nunca la más leve protesta que trascienda.

Un joven concejal, el Sr. Moratinos, hizo una moción respecto del asunto al municipio en los comienzos del año y cayó en el vacío; no hubiera tenido igual éxito seguramente si se hubiera ocupado de alguna de las futilidades ordinarias en que acostumbran á poner todo su interés nuestros ediles.

También se habló de si las Cámaras Agrícolas y de Comercio pondrían empeño, pero nada ocurrió. Estas corporaciones están muy ocupadas en no hacer nada para perder el precioso tiempo de su descanso, en hacer algo de provecho.

¿Qué hemos de hacer despues de esto? ni Diputación, ni Ayuntamientos, ni Cámaras, ni Sociedades Económicas, ni nadie se mueve lo más mínimo; despues de todo hacen bien las empresas ferroviarias, en aplacar á los que se mueven de nuestra quietud y paciencia ya están ellos seguros.

Algo sobre la feria

Entra de lleno en nuestros propósitos el atender preferentemente los intereses mercantiles de la provincia, y bajo este punto de vista no podemos mirar con indiferencia la cuestión de la feria de la ciudad, asunto de capitalísima importancia para la vida comercial de la población, que es nervio principal de la prosperidad de la misma.

Por esta consideración se deja bien claro ver que cuantos proyectos tiendan á mejorar progresivamente la feria anual de Agosto, han de encontrar en nuestras columnas el apoyo incondicional que la prensa está en la obligación de ofrecer á las iniciativas provechosas.

Para la de este año se estudia un programa de grandes atractivos, cuya finalidad nos es simpática y cuya oportunidad apreciaremos así que estén más adelantados los trabajos y estudios preliminares y hecha la selección de las diversas iniciativas en que se van traduciendo los bien intencionados propósitos de la Junta organizadora.

Echando sin embargo nuestro cuarto á espaldas, hemos de manifestar nuestro parecer de que, tratándose de la capital de una provincia eminentemente agrícola, debiera formar parte principal de su feria un buen mercado de ganados, cuyas bases podrían echarse en la de Agosto próximo, y una exposición de maquinaria agrícola. El primero constituiría, al par que una fuente de riqueza considerable por la afluencia de compradores, una gran comodidad para nuestros granjeros que podrían realizar sus transacciones á la puerta de casa; y la segunda contribuiría poderosamente á despertar en nuestros agricultores el estímulo de los grandes adelantos, cuya falta de aplicación á la agricultura extremeña la mantiene estacionada en la rutina tradicional de nuestros abuelos.

No se ocultará desde luego á los lectores que al expresarnos en este sentido lo hacemos generalizando nuestras apreciaciones y sin fijar la vista en tal ó cual excepción honrosa, que desde luego eaiesten.

Alrededor de estos extremos capitales de una feria regional podrían desarrollarse iniciativas prácticas y festejos atrayentes con que confeccionar un programa prometedor de grandes ventajas.

No acertamos á explicarnos el por qué no se ha hecho ya algo en este sentido, pues resulta anómalo que la feria de una capital agrícola se reduzca á una serie de festejos, más ó menos nuevos y mejor ó peor desarrollados, cuando esto, á nuestro juicio, debiera ser el adorno, lo accidental y nunca lo esencial y lo único.

En este sentido deberían dirigirse los esfuerzos de las Cámaras Agrícolas y de Comercio, auxiliadas por la cooperación del Ayuntamiento, primera entidad interesada en la implantación de un buen mercado por la prosperidad de la población.

¿Se hará algo en el sentido de nuestras apreciaciones?

La caries de Rusia

El telegrama de los estudiantes rusos felicitando al Emperador del Japón, por

sus victorias, encierra muchas y bien poco halagüñas enseñanzas respecto al estado del poderoso imperio. Empieza á salir á la superficie la caries que viene minando ha ya mucho tiempo á ese país, enseñando á las gentes superficiales, tan abundantes en nuestros días, que no siempre el poderío y grandeza exterior de las naciones significa fortaleza y robustez en su vida.

Es necesario, para esto, que los súbditos de las naciones sientan bienestar, ese bienestar moral y material que engendra en las almas gratitud y con ella cariño al medio social que lo proporciona. Por eso es absurda esta vulgaridad, tan en boga, de tener siempre como barómetro de la robustez de los pueblos el poderío de sus Estados y aun la riqueza de sus tesoros. ¿Qué importa todo esto si los súbditos que aumentan esta grandeza lo hacen á expensas de su felicidad? Llegarán trances como el actual en que se encuentra Rusia, y los hombres á costa de cuya desdicha se ha labrado tanta grandeza, no sentirán por ellas más que indiferencia, cuando no rencores como los que se manifiestan en ese telegrama de los estudiantes rusos.

Algo, ó mejor dicho, muchísimo debían aprender nuestros gobernantes en esa lección, sobre todo la indiscutible verdad de que los Estados no están nunca seguros cuando sus gobernantes de todos matices son más celosos del poder que de la felicidad moral y material de sus ciudadanos.

AGENCIA FABRA.

PARIS.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 82,00.

3 por 100 francés, 95,75.

LONDRES.—Exterior español, 81,37.

NÁPOLES.—El Emperador Guillermo ha embarcado en este puerto para hacer su excursión á Capri.

LONDRES.—El periódico *The Daily Graphic*, ocupándose del próximo arreglo franco-inglés, relativo á Marruecos, formula esta importante declaración:

«El Gobierno español sabe muy bien que Inglaterra no querrá nunca llegar, ni aun con Francia á un arreglo, que pueda poner en peligro sus relaciones de sincera amistad con la península ibérica.»

BOSTON.—Se ha sentido aquí un tremendo terremoto. La primera sacudida se sintió de madrugada. Las personas fueron derribadas y muchos edificios sufrieron daños de consideración.

LONDRES.—El almirantazgo ha acordado construir 27 submarinos del tipo *Holland* perfeccionado, además de los 19 que están ya construídos ó en construcción.

LES SABLES-d'OLONNE (FRANCIA).—El buque *Bearn* ha entrado en este puerto conduciendo 13 naufragos del vapor inglés *Lavre Livod* que se ha perdido cerca de Sein. Diez tripulantes del buque, refugiados en un bote, han desaparecido. La oficialidad, excepto un contramaestre, se ha salvado.

CONSTANTINOPLA.—Se confirma la concentración de numerosos bandos armónicos en las montañas de Sassoun, bajo el mando del jefe Artanik.

El jefe del cuarto cuerpo de ejército ha enviado contra los insurrectos tropas de artillería mandadas por Fewfik Pachá.

PARIS.—En el Ministerio de la Guerra siguen faltando noticias del buque *Vienne*, que se supone perdido.

Mercados reguladores

BARCELONA 26, 5 t.

Los compradores de trigos se muestran muy retraídos ante la posibilidad de una nueva baja, habiéndose vendido, sin embargo, algunas partidas: de Valladolid, á 49'50; de Yanguas, á 49, y de San Esteban, á 48.

Por ferrocarril han llegado 38 vagones de lana muy buena de Don Benito, comprada á 98.

Hoy no ha habido mercado de ganados.—ARENAS.

Población flotante.

Movimiento de viajeros en el día de ayer.
Hotel Garrido.—Entrada: 22.—salida: 19
Hotel Central.— » : 6.— » 8
Hotel París.— » : 2.— » 0
Fonda de las Dos Naciones 6.— » 1
Hospedería «La Favorita» 0.— » 0

En la Diputación.

Nos consta realmente la buena voluntad y grandes deseos del actual presidente de la Diputación Sr. Bravo, y aun su actividad y desvelos para lograr el encauzamiento económico de esta corporación, pero ¿qué ha conseguido, comparado con lo que resta que hacer? casi nada; todo se estrelló contra los formidables obstáculos del caciquismo.

Los pueblos no pagan... mejor dicho, los Ayuntamientos no pagan y no hay medios para obligarlos; los que da la ley son poco eficaces y la política se encarga de hacerlos inútiles.

¿Pero es que los pueblos se resisten a sostener las cargas provinciales? Nada de eso: los pueblos, más o menos a regañadientes, cumplen con esas y todas las que le abruman, pero los enemigos políticos de cada situación, y los enemigos temibles, en el juego de comedores de la política, burlan todas las obligaciones y quedan al descubierto los Municipios.

Pero, como el Estado tiene mano de hierro y cobra, caiga quien caiga, en alguna parte, en la más débil, en la que tenga menos fuerza para hacer efectivos sus derechos, por tener en ella mayor influjo el caciquismo, allí quedará la falta. Y lo que los pueblos pagan se lo lleva el Tesoro, quedando para la Diputación lo que los políticos no pagan ó los caciques se guardan.

Esto es todo. Y en tanto, las atenciones provinciales en el abandono más vergonzoso, y su personal sin cobrar desde Noviembre, y sabe Dios hasta cuándo...

¿Pero ¿he hablado del personal? He aquí el enemigo! dicen enseguida los aprovechados caciques para encubrir con esa hoja de parra sus fechorías administrativas, cuando éstas quedan de latadas por el estado económico de la Diputación: ¡oh, los empleados!, esa es la cuestión; por haber empleados es por lo que no puede regularizarse la marcha administrativa; y los pueblos ignorantes ó perezosos no se toman el trabajo de averiguar más.

¿Pero si salieran de esa indiferencia enfermiza, verían todas las negras vergüenzas que se encubren bajo ese paliativo socorrido.

Ved qué es lo que cuestan los empleados y comparadlo con los ingresos que debe haber y con lo que, por no haberlos habido en tiempo oportuno, ó por otras causas que pudieran decirse, se paga por intereses de demora, y os convenceréis de que no está en los empleados la causa.

Y no es que creamos que hacen falta todos los que hay, pero sí que debieran tener sueldos menos mezquinos los que quedasen y váyase lo uno por lo otro.

Y sobre todo que, dicho sea en honor de la verdad, con dificultad se encontraría un grupo de empleados más probos, ni más idóneos, ni más heroicamente sufridos que los que tiene esta Diputación.

Y en agradecimiento de su probidad y sus sufrimientos ¡qué pago suelen recibir a veces de los diputados!, cuando les pica la mosca de las economías!

Y cuenta que, repito, no somos partidarios de que sean tan numerosos, pero sí de que sean mejor tratados.

Pero no, no es este el motivo del desbarajuste administrativo; la verdadera causa la hemos dicho y la hemos de explicar más detalladamente, si no hay quien ponga algún remedio.

Las economías en ese ramo no pasarían nunca del chocolate del loro y bien se ve que, aunque se hicieran muchas más, no resolverían la cuestión. La prueba está a la vista: hasta once meses se han llevado en muchas ocasiones malísimamente pagados todos los empleados provinciales y no por eso las atenciones de la Corporación estaban mejor cumplidas.

La Diputación sigue en la atención de sus obligaciones la misma conducta que los Ayuntamientos con respecto a las suyas: las que se refieren a la Hacienda quedan cumplidas porque embarga, pero las demás... esas se cumplen cuando y como convenga.

Todo esto se presta a serio y meditado estudio que hemos de hacer concienzudamente sin atender más que a la razón y pese a quien pese.

El Ateneo

No coincidimos ciertamente nosotros con esa opinión pesimista que por cierto ha hecho fortuna entre algunas gentes, conservando entusiasmo de otras, de que el Ateneo es una sociedad sin ambiente vital en una población como Badajoz.

Entre otras razones se encuentra contra tal opinión el irrecusable testimonio de los hechos.

Tres cursos lleva vividos el Ateneo y en todos ha dado copiosas y brillantes muestras de que tiene elementos suficientes para sostener su vida de una manera vigorosa, con las intermitencias ordinarias en este género de sociedades, pero siempre manifestando que sólo a

mano airada y no por falta de energía vital puede ya morir.

En el actual curso no ha dejado de manifestar bastante animación, y de sus simpatías en la localidad da elocuente testimonio la exposición de las tarjetas postales que han ido al concurso iniciado por la sección literaria y artística, y que, en honor de la verdad, resulta bastante lucida y abundante.

Además ha publicado esta sociedad un folletito donde se contienen todos los pensamientos literarios contenidos en las tarjetas, el cual suponemos que resultará curiosísimo por su variadísima amenidad.

Crónica de Tribunales

AUDIENCIA

JUICIOS SEÑALADOS PARA MAÑANA.

Sección 1.ª

Juzgado de Olivenza.

Procesado: Antonio Enrique Tera, delito, atentado.

Defensor: D. Antonio Chorot.

Procurador: D. Joaquín Suárez.

Juzgado de Alburquerque.

Procesados: Ramón Montes Vargas y cuatro más; delito, hurto.

Defensor: D. Juan Zugasti.

Procurador: D. Joaquín Suárez.

Juzgado de Olivenza.

Procesado: Antonio Alfonso Toscano; delito, hurto.

Defensor: D. Antonio Chorot.

Procurador: D. Cayetano Barriga.

En la Sección segunda no hay señalada ninguna vista.

En el día de ayer se celebraron dos juicios en la Sección primera y cinco en la segunda los cuales carecieron de interés.

Varias noticias.

Por la Presidencia de esta Audiencia se ha preguntado a los jueces de instrucción de la provincia si existen en sus respectivas cabezas de partido, locales adecuados para poder celebrar en ellos el próximo cuatrimestre las causas de Jurados que a cada una correspondan.

Por el Tribunal Supremo ha sido resuelto favorablemente el recurso interpuesto por el abogado D. Manuel Giménez, contra la sentencia de esta Audiencia que condenó al vecino de Jerez, Manuel Domínguez Sauce, en causa por homicidio.

El procesado ha sido puesto en libertad.

Por el Juez instructor de causas, el capitán D. Julián Cuéllar, de acuerdo con el informe del capitán general, se les ha concedido la libertad provisional a José Rodríguez Borrego, y ocho más, vecinos de Salvatierra, procesados por atentado a la Guardia civil.

UN TOGADO.

Domingo de Ramos

Hoy conmemora la Iglesia la entrada triunfal de Cristo en Jerusalem y la alegría del día parece armonizar con la alegría de la estación. El cielo está azul, sin luces que le empañen; el ambiente perfumado y tibio, los árboles cubiertos de hojitas verdes como la esperanza, el sol vuela con dulzura los rayos de su lumbrera, que dejando sus ardores para el estío, vivifican en vez de abrasar, y la atmósfera impregnada de olor de violetas, ensancha los pulmones, que sacian su voracidad vital. Todo es alegre, todo es risueño, las tristezas se reservan para el viernes, en que muerto Dios, la Naturaleza parece agonizar; para entonces se quedan los lutos, los velos, las lágrimas y el silencio; hoy es el día de los colores, de las mantillas blancas, de las sonrisas y de los ruidos; para entonces se dejan las velas amarillentas y los salmos impregnados de melancolía; hoy se iluminan los templos; se amontonan las flores en los altares, y las armonías del órgano repercuten en las bóvedas mientras el sacerdote reparte al pueblo la ramita de laurel y de olivo, que hombres y mujeres recogen luciendo sus trapitos nuevos, según reza el popular refrán.

A. DE MIRABAL.

Noticias

El diputado delegado en los establecimientos de Beneficencia, D. Braulio Pizarro, obsequió ayer con una comida extraordinaria a los acogidos, con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

Aplaudimos el rasgo caritativo del señor Pizarro.

Personalidades influyentes de Mérida, gestiona cerca de la Dirección general de la Compañía M., Z. y A. la formación de un coche-cama en el correo de dicha ciudad a Sevilla.

La Comisión organizadora del concurso de aventadoras, que tendrá lugar en la Granja Central del Instituto Agrícola de Alfonso XIII, ha ampliado hasta el 15 de Abril próximo el plazo de admisión de máquinas.

El Boletín Oficial de la provincia publica la relación—que es muy numerosa—de las licencias de uso de armas, caza y pesca, expedidas por el Gobierno civil en el mes de Febrero.

Han sido declarados francos y registrables, por dejación de sus dueños, los terrenos «Ampliación» a «San Antonio» y «San Mateo», de los términos municipales de Bienvenida y Fuente de Cantos, respectivamente.

Se hallan vacantes dos plazas de médicos titulares en el pueblo de Castuera, con la dotación de 949 pesetas anuales cada una, y con la obligación de asistir cada facultativo a doscientas familias pobres.

El Boletín Oficial publica la relación nominal por zonas y pueblos de los industriales declarados fallidos en nuestra provincia.

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha ordenado se paguen por la Tesorería de Hacienda de la provincia, doscientas cincuenta pesetas mensuales al capitán de infantería retirado, D. Francisco Alvarez Raposo, y ciento ochenta y siete con cincuenta céntimos, al primer teniente D. Quintín Velasco Sánchez.

Por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se han concedido al guardia José Carbajo Expósito, 22'50 pesetas de retiro mensual, que se abonarán por la Tesorería Pagaduría de esta Delegación de Hacienda.

Habiéndose robado una burra al vecino de Cabeza la Vaca D. Nicolás Platero, se practicaron gestiones por la Guardia civil de Monesterio, las que han dado por resultado detener en el Real de la Jara (Sevilla), al autor del robo y rescatar el semoviente.

La fuerza del mismo Instituto, en Herrera del Duque, ha denunciado una roturación de terrenos de propiedad particular que se hacía abusivamente y también por la del puesto de Villarta de los Montes se ha formulado igual denuncia por roturar terrenos del Estado.

Por la del puesto de Burguillos se ha hecho denuncia por pastoreo de ganados en propiedad ajena y por causar daños en sembrado.

También se ha hecho denuncia por la fuerza de Villarta de los Montes.

Por el puesto de Santa Amalia se han hecho denuncias por uso de armas sin licencia y por intrusión de ganados en la dehesa boyal.

Hoy, como todos los días festivos, oírán misa, a las doce, en la Iglesia de Santo Domingo, las fuerzas de la guarnición.

Ha marchado a su domicilio de Fuente de Cantos, el diputado provincial D. Teodosio Fernández Amaya.

Se encuentra en Badajoz el Alcalde presidente del Ayuntamiento de Higuera la Real.

Se encuentra ligeramente enfermo don Ramiro Estevez Verdejo.

El servicio de los coches de lujo en los correos de Badajoz a Madrid, no es todo lo completo que tienen derecho a exigir los viajeros pudientes. Se advierte desde luego en ellos la falta de una maquina para preparar a cualquier hora una poción de café de **La Cubana**, que es el de mayor aceptación entre las personas de buen gusto.

Damos aviso de esta deficiencia a la compañía de M. Z. y A.

Afortunadamente ha sido hábil y completamente subsanada la avería ocurrida en el motor eléctrico de nuestra máquina de imprimir, gracias a la pericia y solicitud del personal técnico de la Sociedad Anónima de luz eléctrica de esta capital y principalmente a su entendido y amable jefe D. Aníbal Bermejo.

Al hacerlo público en prueba de nuestro agradecimiento, creemos cumplir con un deber de justicia.

Historia de la marina rusa.

Del «Daily Graphic»

La marina rusa fué fundada por Pedro el Grande y tuvo pronto un gran desarrollo, pero no se ha distinguido nunca brillantemente en las numerosas guerras en que ha sido empeñada.

En seguida, al regreso de Pedro, de Inglaterra en 1698, comenzó la construcción de navíos de guerra: al mismo tiempo cincuenta nobles, representantes de las más distinguidas familias del Imperio fueron enviados al extranjero: veinte y ocho a Italia, especialmente a Venecia, y los restantes a Holanda é Inglaterra.

Primera victoria

La recientemente organizada marina tuvo la primera oportunidad para distinguirse en la guerra contra Carlos XII de Suecia de 1718-14. En Mayo, 1713, una flota de 200 barcos rusos, bajo el mando de Aproxine, con Pedro de vice-

almirante en su *hiate*, zarpó del Reva, fondeó en Flessingfors y Abo, desembarcó tropas, que batieron a los suecos en Jammersfors.

A 8 de Agosto de 1714 la marina rusa peleó y ganó su primer combate naval a lo largo de Hangó Udd.

Las tropas de esta victoria fueron una fragata, nueve galeras y 116 cañones.

Jchesme.

En el reinado de Catalina II empezó un nuevo período de expansión. En 1767 fué declarada la guerra a Turquía y la escuadra rusa navegó del Báltico al Mediterráneo. Oficiales y pilotos eran casi todos ingleses. Esta escuadra se vió muy comprometida y hubiera terminado con un desastre si el Gobierno inglés no le hubiese permitido aprovisionarse en Portsmouth, en donde recibió refuerzos de Kronstadt.

En Mayo 1770, una flota turca apareció en el Levante, pero pasaron algunos días antes que se estableciera el contacto con los rusos. Casualmente a 5 de Julio una escuadra rusa fuerte de diez buques de línea y cinco fragatas, al mando de Spinidoff, se encontró con quince barcos de línea turcos y se trabó combate a lo largo de la isla de Chío con resultado indeciso. En la misma noche los turcos se retiraron a la bahía de Tcheshmé en donde «como pájaros en la red» fueron bloqueados por los rusos.

El día siguiente el almirante Elphinstone llegó al lugar de las operaciones y mandó preparar brulotes para aniquilar al enemigo.

La empresa del marino inglés fué coronada de éxito, pues conducidos por Elphinstone en persona, los rusos destruyeron totalmente la flota turca.

La gran victoria de Jchesmé fué, sin embargo, fruto de la intrepidez británica; fué planeada y ejecutada solamente por oficiales ingleses al servicio de Rusia.

El incidente Paul Jones.

En 1788 el Gobierno ruso nombró contraalmirante al corsario americano Paul Jones; este acto fué considerado como un insulto por los ingleses, presentando su dimisión unos sesenta, entre ellos los distinguidos marineros Cord Duffres, Elphinstone, Greig, Dugdale y Mekengie. De 1787 a 1790 luchó Rusia contra Grecia y Turquía. En 1788 a flota turca fué rechazada en Sinan y en 1790 hubo también algunos combates entre las flotas rusas y suecas.

Belson y la marina rusa.

Durante la larga guerra de Inglaterra contra Francia estuvo Rusia unas veces a favor de ésta, otras en contra. En el año 1795 se hizo la alianza que duró mientras el directorio.

Una escuadra rusa cooperó con el almirante Duncan en el bloqueo de Jexel, pero misteriosamente desapareció cuando más falta hacía para tomar parte en la batalla de Camperdosen.

Después de la destrucción de la armada holandesa en Camperdown Rusia fué la segunda potencia naval de Europa y como tal era de esperar prestase valioso auxilio a Helson en el Mediterráneo. En efecto, Helson no disimula su desprecio y desconfianza por la flota rusa.

En su despacho los llama cobardes y dice de los rusos: «Parecen más bien inclinados a estarse quietos en los puertos del Mediterráneo que a destruir a Bonaparte en Egipto.»

Finalmente, el Gobierno británico riñó con Rusia, adiriéndose ésta a la neutralidad armada con Suecia, Dinamarca y Prusia.

Cuando Nelsón se batió en Copenhagen en 14 Enero de 1801, su primera intención fué la de aplastar la escuadra rusa, pero los rusos se anticiparon a sus deseos y huyeron a Revel.

Algunas semanas después el zar Pablo fué asesinado, y Alejandro I ascendió al trono, siendo proclamada la paz. Hasta la paz de Filsit, en 1807, la escuadra del Mediterráneo obró de concierto con la flota británica, pero con resultados tan poco satisfactorios como antes.

Navarrino.

Una notable pelea en los anales de la marina rusa fué la batalla de Navarrino, en 20 de Octubre de 1827, que determinó la independencia de Grecia.

Las escuadras combinadas de Inglaterra, Francia y Rusia, mandadas respectivamente por los almirantes Codrington, De Bigny y Heiden, contaban diez fragatas y diez buques de línea, contribuyendo los rusos con cuatro fragatas y cuatro buques de línea. Los rusos prestaron excelentes servicios, aunque escaparon a lo más violento de la pelea. No declararon sus bajas, pero se supone que fueron insignificantes.

Sinope.

El combate naval que más enorgullece a los rusos es la batalla de Sinape en 30 de Noviembre de 1853 en seguida a la rotura de hostilidades contra Turquía.

Esta fué una brillante victoria. Una flota turca de siete fragatas, tres corvetas, y dos buques más pequeños que estaba fondeada en el puerto de Sinope, en el Mar Negro, fué atacada por una flota rusa de seis buques de línea, dos fragatas y tres vapores y totalmente destruida, exceptuando un único buque que llevó la noticia a Constantinopla.

Los rusos tenían cañones que arrojaban bombas, mientras que los turcos no poseían ninguno. Por consecuencia Sinope fué una matanza, pues la flota turca fué incendiada en pocos minutos. Los turcos perdieron 4.000 hombres quemados ó ahogados y su almirante Osman Pasha pereció a causa de las heridas. Los rusos perdieron solamente 34 muertos y tuvieron 230 heridos.

El ataque fué hecho protegidos por la niebla y fué en aquellos tiempos considerado como un acto de bajísima traición.

Es claro que, después de la declaración de guerra, cada beligerante debe aprovecharse de la inferioridad del contrario; pero lo que dió excepcional carácter a la batalla de Sinope, fué que hacía algunas semanas se habían suspendido las hostilidades y que las potencias occidentales estaban aún empeñadas en conseguir una solución pacífica.

Consecuencias.

En consecuencia de esta calamidad, las flotas aliadas, atendiendo el requerimiento urgente de la Puerta, entraron en el Mar Negro a 4 de Enero de 1854.

La flota rusa evitó el batirse con los aliados y por orden del príncipe Meuschikff, gobernador de Sebastopol el grueso de los buques fueron hundidos para bloquear la entrada en el puerto, y los restantes que no habían disparado un tiro durante el sitio fueron quemados cuando los rusos se retiraron en Septiembre de 1855. La flota rusa del Báltico fué también echada a pique para evitar fuese capturada por los aliados. Por el tratado de París que puso fin a la guerra de Crimea fué estipulado que Rusia no podría mantener flota de guerra en el Mar Negro, pero Rusia eludió esta estipulación.

A partir de 1882 empezó Rusia a ejecutar un largo programa de construcciones navales que la han elevado al rango de potencia naval de primer orden.

Boletín Religioso

S. I. Catedral.—Empieza el coro a las nueve y a continuación la Misa conventual. Hoy, Domingo de Ramos, los oficios del día y bendición de los Ramos por el Ilmo. Sr. Obispo.

Purísima Concepción.—A las ocho y media, Misa conventual, el oficio del día y bendición de los Ramos, y al toque de Oraciones, rezo del Santo Rosario.

Sagrario Catedral.—Los mismos cultos que en la parroquia anterior.

San Andrés.—Los mismos cultos que en las anteriores.

Santa María la Real.—Los mismos cultos que en las tres parroquias anteriores.

Iglesia de Santo Domingo.—Al toque de Oraciones, rezo del Santo Rosario.

Convento de las Descalzas.—A las ocho de la mañana, Misa rezada, y al toque de Oraciones, rezo del Santo Rosario.

Convento de las Trinitarias.—Todos los domingos de Cuaresma, a las cinco y media de la tarde, el ejercicio del Vía-Crucis.

Ermita de Nuestra Señora de la Soledad.—A la hora de todos los días Misa rezada y al toque de Oraciones el rezo del Santo Rosario.

Misas de hora.

A las ocho y media, en las parroquias y conventos, Misa conventual.

A las nueve y media, en la ermita de la Soledad.

A las diez, en las Descalzas.

A las once, en la Concepción.

A las once y media, en San Andrés.

A las doce, en la Catedral y en la Soledad.

Orden de la Plaza

SERVICIO PARA HOY

Parada.—Gravelinas (primer turno).

Jefe de día.—Sr. Teniente Coronel de Villarrobledo, D. Isidoro de la Fuente.

Imaginería.—Otro de Gravelinas, D. José Acosta.

Hospital y Provisiones.—Tercer Capitán de Castilla.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición.

El General Gobernador, *Molina*.

Registro Civil

DÍAS 25 y 26.

Fallecidos.—Manuel Seco Profundo, nueve meses, meningitis simple.

Catalina Romero Romero, dos días, falta de desarrollo.

Manuel Espilloque Sánchez, nueve meses, bronquitis capilar.

Florindo Bas Portillo, ocho días, falta de desarrollo.

Nacidos.—Braulio Sana Gabriel (expósito).

Esteban Yuste López.

Aurora de la Cierva Mayo.

Concepción Almeida Segura.

Carlos Valero Gregori.

Catalina Romero Romero.

Casamientos.—Martín Carvajal Acosta con Anastasia Expósito.

Revista de la Prensa

El *Liberal* tratando del viaje regio á Barcelona censura que el Gobierno se preocupe de preparar allí un recibimiento entusiasta, de lo cual no necesitan las instituciones modernas para vivir. «Hasta Pío X se ha creído obligado—dice—á suprimir la silla gestatoria.»

«Sencillemente discurren por los Estados respectivos los primeros magistrados. No por eso, desmerece su autoridad ó peligra su magistratura.»

«El verdadero éxito de tal suerte de expediciones se funda en que los reyes conozcan lo que ignoran y aprendan lo que no saben.»

«No van, ó por lo menos no deben ir, de ciudad en ciudad á cosechar laureles y palomas. Van ó deben ir á investigar las necesidades, á penetrar en la vida y á diagnosticar las enfermedades de los pueblos.»

La *Época* sobre el mismo asunto escribe para desmentir, contra lo dicho por el periódico inglés *The Standard*, que al viaje del rey á Cataluña, precedan ó hayan precedido negociaciones de ninguna clase, ni otros preparativos que los necesarios para un viaje de Soberano.

El *Heraldo de Madrid* trata de los «cambios» con motivo de un libro publicado en Burdeos por Mijavile titulado *La crise du change en Espagne*.

El *Diario Universal* dedica también su artículo de entrada al viaje regio y escribe:

«Lo interino y lo provisional constituyen la normalidad en España. De aquí la escasa presteza con que acudimos á remediar los daños. Gobierno interino comenzó siendo el actual. Buscóse con él, al azar, la reorganización del partido conservador, y en consolidarse ha gastado sus fuerzas y sus arrestos. Así, dijérase que el viaje del rey á Barcelona ha sido dispuesto como remate de esta obra puramente política, y estaríamos á punto de acertar.»

«Sin este año, que el Gobierno ha revelado con claridad algo imprudente, el viaje del rey á Barcelona no tendría la gravedad que todo el mundo le concede y que sería tarea inútil disimular.»

La *Correspondencia* se ocupa en «La mala prensa» y después de vindicar á los periódicos serios que en nada corrompen las costumbres y hacen mucho bien divulgando la verdad y defendiendo el derecho de todos y de cada uno, dice:

«Existe otro género de publicaciones que, aunque se imprimen y vocan, no merecen el calificativo de periódicos. Y éstas, que hace algunos años se vendían en la oscuridad de los portales á viciosos adolescentes y viejos sádicos; estas revistas, que hoy se ven en escaparates y puestos de periódicos y que alcanzan tiradas relativamente importantes, son culpables de que nuestra juventud, empujada en la generación futura, se hunda en el cieno de una espantosa degradación moral. Esos *Rojo y Verde*, *Piripiti*, *Frou Frou*, que no son sino caricaturas chabacanas del arte que acanalla el amor, haciendo resaltar de él sólo la parte sensual y grosera, que hacen desaparecer del corazón de los jóvenes todo asomo de pudor y dignidad, merecen que la Asamblea de Sevilla adopte contra ellos medidas energéticas.»

«En esos mal llamados periódicos y revistas, donde no la sicalipsis refinada y artística, sino la pornografía asquerosa de los lupaneres, se encuentra elevada á su más alta expresión, está el germen de esa indiferencia, de ese aburrimiento y cansancio prematuros, que forma como un estado morboso especial en gran parte de la juventud española.»

El *Imparcial* encarece lo mucho que hay que hacer en materia legislativa, no obstante lo cual... se han cerrado las Cortes.

«Queda, pues, demostrado—añade—que el señor Maura ha cerrado las Cortes por la sola razón de que así le ha parecido conveniente.»

«La muchedumbre de reformas prometidas queda otra vez en suspenso; las necesidades públicas tendrán á bien aguardar á mejor ocasión; así los proyectos del jefe del Gobierno, como los

otros que nacieron del programa de los conservadores, sufren nueva demora y otro nuevo aplazamiento.»

El *Universo* hace «balance» de la situación política y observa que la *partida* más considerable ha sido la batalla reñida en las Cortes entre las oposiciones y los *rotativos* empeñados en hacer caer al Gobierno, de una parte, y este mismo Gobierno, de otra, empeñado en sostenerse por contar con la confianza de la Corona.

«Y esto ha sido toda la legislatura: una batalla terrible entre el principio constitucional sustentado por Maura y el principio anticonstitucional, anárquico, que pretendían introducir las oposiciones y los *rotativos*.»

«No se ha perdido el tiempo seguramente debatiéndolo, tanto más, cuanto que ha triunfado en este punto la buena causa. La victoria de Maura es indiscutible y patente, y por lo que tiene de victoria suya importa poco; pero importa mucho en cuanto significa la confirmación solemne del principio constitucional en cuya virtud corresponde al rey nombrar y separar libremente á sus ministros, prerrogativa que no tiene otra cortapisa legal que la de necesitar los ministros nombrados por el rey la confianza ó apoyo de la mayoría de los Cuerpos Colegisladores, únicos representantes oficiales y autorizados de la opinión del país.»

II
No ha de perderse de vista, que si el Ejército es para defensa de la sociedad, como queda dicho, siempre será absurdo é injusto, sacrificar la sociedad, la nación, el pueblo al Ejército: ó lo que es lo mismo, el *organismo* á la *función*, que diría un fisiólogo: la vida; á los ojos, del que solo con peligro cierto de la vida pudiera evitarse la ceguera.

Así, pues, hay que atender, para mantener en filas un contingente armado, beneficioso y no perjudicial, á la *población* y á los *recursos* de la nación, y no transpasar los límites que la naturaleza pone en la índole misma de las cosas. Ya Montesquieu afirmó que una experiencia continua demuestra que un Gobierno que tiene v. g. un millón de súbditos, no puede, so pena de destruir la nación, mantener un ejército de más de dos mil hombres.

La razón, en este orden, la dá Perrot (cuyo testimonio no será sospechoso para los más fervientes partidarios de lo que llamamos civilización moderna) afirmando que el sostenimiento de ejércitos desproporcionados con la mesa social, «es el origen de las enormes deudas que agotan los principales recursos de los Estados contemporáneos, poniendo insuperables trabas á su desarrollo; las atenciones de la *deuda* y del *Ejército* consumen generalmente casi el 72 por 100 de los *ingresos* de las naciones europeas.»

He aquí por qué, nuestro compatriota, el conocido sociólogo Sr. Sanz y Escartin, aconseja hoy á los gobernantes, que «cuiden de no atrofiar los demás órganos del cuerpo social por una excesiva consagración de sus recursos á fines y previsiones de guerra. Si el cuerpo desfallece y el alma vital no lo anima, de poco le servirán sus afiladas armas.»

Luego, si los *hombres* y el *dinero* de que pueda disponer un Estado para la *paz armada* no son suficientes todavía, lo nacional y patriótico, lo prudente y lo justo, es no *forzar la máquina*, y buscar ora en una prudente *neutralidad*, ora en provechosas *alianzas* la garantía de la independencia nacional.

De otra parte, los grandes aprestos militares, el rigor de lo que se denomina *militarismo*, no solo enflaquecen á los pueblos por las grandes pérdidas que ocasionan y el número grande de brazos é inteligencias que paralizan en las esferas de la vida industrial y de la vida civil, sino que determinan (como las leyes restrictivas del matrimonio) esa sangría suelta que se llama *emigración*. De ordinario, en Alemania, que es la nación contemporánea más *militar*, «una quinta parte—dice Hitz—de los emigrados son *profugos* del servicio obligatorio y de 42.752 mozos que correspondían ingresar en un periodo (no lejano) se echaron de menos en filas 10.017, lo que da una proporcionalidad de más de un 20 por 100.»

Fácil es deducir de lo expuesto, que el servicio militar obligatorio, no es naturalmente, ni puede ser políticamente, *de todos sino de algunos* en la medida de la necesidad, del coeficiente de población y recursos nacionales.

Mañana, lo demostraremos, poniendo á buena luz la justicia de exenciones y reducciones, lo que contradice la universalidad igualitarista y absoluta de este servicio.

KALL D'ERÓN.

Badajoz 26 Marzo 1904.

UN EPISODIO de la guerra ruso-japonesa

He aquí un interesante episodio de la guerra ruso-japonesa que leerán con emoción patriótica, todos los que recuerden en España el heroísmo de nuestros valerosos marinos en Trafalgar, ó Santiago de Cuba ó Cavite.

Es una relación que del combate de Chemulpo hace un testigo presencial, oficial de la marina de guerra francesa.

El 9 de Febrero, el Almirante japonés Uriu, anunció á los comandantes de buques franceses é ingleses, que á las cuatro de la tarde rompería el fuego contra los rusos del *Variag* y *Koriets* si no salían del puerto de Chemulpo, cuya boca cerraba ya la escuadra japonesa.

El comandante del *Variag* se hallaba de visita en el *Pascal* de la marina francesa.

Al tener noticia el marino ruso de los planes del almirante Uriu—dice *La Época*, traduciéndolo del *Echo de Chine*, rogó á los comandantes de los buques extranjeros que zarparan éstos al mismo tiempo que el *Variag* y *Koriets*, protegiéndolos hasta llegar á alta mar. Se le hizo comprender la imposibilidad de esa maniobra.

«—Está bien—dijo el capitán del crucero ruso—; nos envían al matadero. ¡Iremos!»

Los marinos franceses abrazaron, enternecidos, á su compañero; el capitán del *Talbot*, sin poder contener su emoción, le dió un vigoroso apretón de manos.

Apenas regresó á bordo el comandante del *Variag* reunió á la tripulación, anunciándole que era necesario aprestarse á la lucha. Contestóle un *¡hurra!* unánime. Inmediatamente dió principio el zafarrancho de combate á bordo del *Variag* y del *Koriets*. Ambos buques se dispusieron á levar anclas. La música del *Variag*, situada en la cubierta, ejecutaba el himno ruso, la *Marsellesa* y el *God save the King*; las tripulaciones de los buques extranjeros, subidas en las vergas, saludaban con delirantes aclamaciones á los que iban en pos de una muerte segura.

Para darse cuenta de la situación es preciso recordar la forma especial de la rada de Chemulpo. Aunque se extiende formando una inmensa sábana de agua, no es en realidad sino la embocadura de un río que se ensancha en forma de embudo, convirtiéndose al fin en dos pequeños brazos, antes de desaguar en el mar libre.

En el segmento del sector constituido por la boca del embudo se encontraban seis buques de guerra japoneses de alto bordo y ocho torpederos. Los barcos rusos debían forzar esta barrera para verse en franquía; esto es, debían intentar una cosa imposible.

Dadas esas circunstancias, se hubiese creído que los buques rusos, apenas llegados á la boca del embudo, tenían que ser echados á pique á los pocos minutos. No sucedió así, sin embargo.

El combate duró cerca de una hora. La metralla japonesa inundó literalmente la cubierta del *Variag*, cuyos cañones fueron desmontados uno á uno por los proyectiles enemigos. Cuando ya no hubo posibilidad de contestar al fuego de los japoneses, por haber quedado inútil toda la artillería, dió orden el comandante de regresar al puerto.

Como la virada era difícilísima, efecto de tener el *Variag* averiado el timón por una granada japonesa, dicha maniobra fué muy lenta, siendo preciso ejecutarla con auxilio de las hélices. Mientras se verificaba la virada recibió todavía el *Variag* tres granadas bajo la línea de flotación. Entonces se inclinó el barco sobre una de las bandas, y á duras penas pudo arribar al interior del puerto.

El comandante del *Pascal* había mandado preparar embarcaciones para socorrer á los supervivientes del buque ruso y transportar los heridos, operaciones que se llevaron á cabo sin pérdida de tiempo. Los heridos graves fueron llevados al *Pascal*. Varios de ellos murieron durante el trasbordo.

Cuando ya no quedaron sobre el crucero ruso más tripulantes, fueron abiertas las válvulas. El barco empezó á hundirse lentamente, desapareciendo, por fin, bajo las aguas, á las cinco de la tarde. El incendio declarado á bordo en los comienzos del combate había continuado. En el momento de hundirse el *Variag*, ardía de un extremo á otro.

El espectáculo que ofrecía la cubierta cuando subieron á ella los marinos franceses era verdaderamente espantoso. Por doquiera, un mar de sangre, restos mutilados, troncos humanos sin cabeza, manos cercenadas, un vaho infecto de carnicería, que daba náuseas hasta á los más aguerridos...

La torre de combate se hallaba casi destruida. Una granada había hecho explosión sobre la techumbre, dando muerte á un oficial que, telémetro en mano, daba órdenes á los sirvientes de las piezas. Todo lo que restaba de aquel desventurado era una mano asiendo, crispada, el aparato.

De cuatro marineros que se encontraban cerca del capitán dos fueron destruidos por la explosión de una granada, y gravemente heridos los restantes. En cambio, el capitán sólo sufrió una contusión leve en la sien.

Por lo que se refiere al *Koriets*, es curioso que no recibiese ni un solo proyectil, á pesar de encontrarse á menos de 200 metros del *Variag*. Por consiguiente, regresó al puerto sin un herido ni una avería.

Habiendo previsto su comandante que la lucha era imposible, lo dispuso todo de suerte que pudiera ser volado el buque en plena batalla. Al efecto, desde que zarpó del puerto llevaba ya preparadas las mechas, en comunicación con los paños de pólvora.

Así, apenas regresó á Chemulpo y una vez que su tripulación se encontró en lugar seguro, el *Koriets*, bajo el formidable impulso de dos explosiones casi simultáneas, volaba por los aires, entre los ¡hurra! de los marinos extranjeros, pasivos espectadores de tanto heroísmo.

El combate del *Variag* y del *Koriets* contra 14 buques enemigos quedará como uno de los más brillantes hechos de guerra del presente siglo.»

Los Sucesos.

En peligro.—Las medallas republicanas.—*Treinta sepultadas.*

leyendo la prensa encontramos en el *Heraldo* esta noticia:

El señor presidente del Consejo de ministros pudo ser víctima anoche de un grave accidente. Pasaba en su coche por la calle del Marqués de Esquilache, cuando una de las ruedas del carruaje se desprendió, y asustados los caballos por el ruido que producía la caja, al ser arrastrada sobre el pavimento, emprendieron vertiginosa carrera, sin que los esfuerzos del cocheró bastaran para refrenarlos. Por fin se consiguió, gracias á la oportuna intervención del agente de la ronda especial de la Presidencia del Consejo de Ministros don Heliodoro Bañer, que, asíndose á las bridas de los caballos, logró hacerse con ellos, evitando males que indudablemente se habrían producido.

El Sr. Maura pasó el susto consiguiente, y en vista del estado en que el coche quedó fué á su casa en uno de punto.

Desde hace bastante tiempo circulaban profusamente por Madrid unas originales medallas republicanas, cuya procedencia no había logrado averiguar la policía.

Consiste la medalla en una moneda de plata de cincuenta céntimos de peseta, en cuyo anverso, al pie de la efigie hay grabada una inscripción que dice *lo que se va de la política española*.

El reverso tiene un sol, un diminuto gorro frigio y otra inscripción que indica *lo que se viene* á cambiar la actual situación.

Los inspectores Sres. Sánchez Vidal y Martínez Lozano detuvieron á un sujeto, al que recogieron cinco medallas.

Como consecuencia de la detención y de las pesquisas practicadas por los citados inspectores, ayer realizaron éstos, dos registros domiciliarios en otras tantas casas particulares de las calles de Tetuán y de San Quintín.

rá en lo sucesivo á 0·19 pesetas el kilo, y las dos acostumbradas pesetas de prima por piel, en lugar de 0·18 como hasta aquí.

Nótese, no obstante, que esta alza no significa, por ahora, dato alarmista de ninguna especie, obediendo simplemente á que el cuero que se adquiere dentro del primer trimestre del año, procede de ganado extremeño en gran parte, y es apreciado como de excelente calidad.

Cuero seco no se cotiza, porque las esperadas transacciones no empiezan todavía á verificarse.

Es, pues, inútil conocer el precio de la plaza, 3·60 y 3·70 pesetas kilo, con arreglo al cual, tal vez ya entrado Mayo, empiecen á hacerse algunas negociaciones, aunque pudiera ocurrir también que los almaceneros demoren hasta Julio ó Agosto el hacer sus compras, por la económica razón de que en el rigor del estío es cuando el cuero pesa menos.

Para muy en breve se esparran oscilaciones y cambio en los precios de pieles de ternera. Hoy están en iguales precio y escasas salidas que los refrenados en el número anterior.

Otro tanto puede decirse de los pellejos de lambreros. Siguen los precios que regían; hay poco comercio y se observa bastante escasez de producción.

Servicio militar obligatorio

I
En el número que ayer publicamos pudieron ver y leer nuestros lectores el telegrama de nuestro inteligente y activo corresponsal en la Corte, dando noticia del *meeting* de protesta celebrado anteayer en Barcelona, la segunda capital de España, contra el proyecto de ley, ya aprobado por el Congreso y pendiente de la aprobación del Senado, estableciendo el *servicio militar obligatorio*.

Punto es este, de reforma legislativa, que importa á todos, que preocupa á todos, que trae divididos los ánimos y que por su importancia y trascendencia, pues no sólo afecta al Estado, sino también y muy hondamente á las familias, merece considerarse á la luz de la razón, serena y fría, conforme á verdad y justicia y no con el *espíritu de partido* que sopla y agita el profundo y oscuro seno donde hierven las pasiones que ciegan y alucinan.

No saliéndonos del orden de los hechos, materia primera para los juicios prácticos como enseña toda sana filosofía, ciertamente que hoy por hoy, en las presentes circunstancias, no habrá Gobierno de nación alguna que no se vea «forzado por la triste necesidad de asegurar con excesivo *ejército permanente* la independencia de la sociedad nacional respectiva»; y por tanto, obligado á mantener en filas á los ciudadanos aptos para empuñar las armas, á lo menos por el tiempo necesario para instruirse en su manejo, hoy más dificultado por los progresos evidentes de las ciencias aplicadas al arte de la guerra y la táctica y extrategia militares. Esto no puede ponerse en duda, como no es dudoso tampoco, que no siendo, ordinariamente, suficiente ni posible reclutar la *fuerza armada permanente*, en el número necesario y bastante, por *medios* (el enganche voluntario ó la milicia mercenaria, por ejemplo) que hicieran para todos los que tengan vocación guerrera, una verdadera profesión ó carrera de las armas, es perfectamente lícito al Estado imponer *forzosamente* á los ciudadanos *útiles*, el servicio militar «como *función* de organismo social» porque sin esta fuerza *resistente*, que la milicia implica en la nación, las fuerzas *invasoras* del orden público (como enseña la sociología) destruirían muy pronto la libertad y aun la vida ciudadana, con daño é injuria de los asociados, que todos tienen derecho al orden, á la vida y á la libertad; y este *derecho de todos* en colisión con el *derecho individual de alguno* sobre el que puede recaer el *servicio* contra su voluntad, es preferente; porque el bien general de todos, ha de ser mantenido aun á costa del bien particular de alguno ó varios.

La oferta y la demanda.

Continúan en suspenso las operaciones. Hay ofertas en la Garrovilla de 600 fanegas de trigo á 56 reales las 94 libras, y no pagan más que á 48; sin embargo, se han vendido 800 á 50 reales.

Advertencia.

Rogamos á nuestros corresponsales en ambas provincias de Cáceres y Badajoz, pongan en los listines ó notas de mercados que nos remiten el nombre del pueblo y la fecha, pues si no es imposible utilizarlas en este Boletín.

Los mercados.

ALMENDRAL 25.—Trigos rubios y los blancos, á 47 reales; cebada, 30; garbanzos superiores, 120; medianos, 100; avena negra, 19; muelas, 42. Aceite 42 reales arroba.

LA GARROVILLA 26.—Trigos rubios 50 reales fanega; cebada, 30; habas pequeñas y maza-gonas, 44; avena negra, 19. Ovejas 74; corderos 90; cerdos al destete 55. TRUJILLO 25.—Trigos blancos á 48 reales las 96 libras; cebada 30 las 74 libras; habas de todas clases, 40; los garbanzos á 100, 80 y 75, según clase. Aceite, á 46 reales arroba.

Vino blanco, á 36; tinto, 40; vinagre, 20.

Los ganados

Dice *El Eco Industrial*:
BARCELONA.—Precios en el matadero: bueyes, 2 pesetas kilo canal; vacas, 1,75; terneras, 2,10; carneros, 2,30; corderos, 2,10; lechales, 2,50; cabritos, 2,50; ovejas, 2,10. *Pieles*: de lana mayor, á 50 pesetas la docena. El ganado lanar esta semana ha experimentado alguna baja, pero con bastante calma, acudiendo pocas remesas. En el cerdo la matanza es floja y las existencias muy escasas, subiendo los precios; la libra carnicera se paga á 2,20 pesetas, y el ganado extremeño, á 2.

VALENCIA.—Mercado muy firme; escasean los carneros. Las terneras se pagan á 8 reales, carnicera; vacas, bueyes y toros, á 7. Cerdos blancos, á 64 reales arroba, y extremeños, á 61.

SEVILLA.—Precios al entrador: vacas, 1,80 á 2 pesetas kilo; novillos uteros, 2 á 2,50; terneras, 2,20 á 2,30; carneros, 1,60 á 1,75; ovejas, 1,50 á 1,60; el cerdo se ha pagado á 1,50 y 1,52 pesetas kilo.

VALENCIA DE ALCANTARA.—Vacas y terneras se han comprado á 70 y 74 reales arroba; carneros, á peseta kilo; ovejas, id. *Pieles*: vacunas, 2,90 kilo; cabras, una, 6,50; cabriolas, 5,50; cerdos, 12 á 12,50 arroba; tocino, 2 pesetas kilo;

manteca, 2,75; jamones, 10; chorizos, 5. *Gallinas*: una, 2 á 2,25; conejos, par, 1,75; liebres, 1,25; huevos, una peseta docena.

MADRID.—Los últimos precios á que se cotiza la carne, son: cebones gallegos, 84 y 85 reales arroba; toros cebados, de la tierra, 85 á 87; cebones asturianos, 84 y 85; ganado de León, 77 y 78; demás clases, 74. Las terneras se pagan: Castilla, 110 á 125 reales arroba; Montaña, 92 á 110; Asturias, 80 á 95; gallegas, 68 á 80. Las lanaras se han cotizado: cordero, de 30 á 32 cuartos libra; carnero, á 28; oveja, á 25; lechales, 8 reales kilo.

La última cotización de reses de cerda que siguió al finar la temporada, fué la de 1·88 pesetas kilo canal. El total de cerdos sacrificados desde el día 14 al 20, asciende á 2.511, pesando sus canales 237.459 kilos. La Sociedad general de Salchicheros sacrificó en ios tres últimos días, 1.450 reses.

Pieles y cueros en Madrid.

Al reparar las notas que han de servir de base á la reseña de este comercio, no encontramos otra novedad digna de mención sino que la Sociedad de corambreros, en reciente Junta, ha acordado elevar un céntimo por kilo el cuero en fresco del vacuno mayor, durante el primer trimestre del inmediato año de carnes; de consiguiente, se cotiza-

BOLETIN DE MERCADOS

(BADAJOS 26 DE MARZO.)

Estado del tiempo.

Pronto dispondremos en nuestra redacción de termómetro y barómetro para dar á nuestros lectores los datos escogidos de propia observación en Badajoz.

El tiempo despejado, bueno, propio de la estación y con tendencia á afirmarse.

En nuestra región la altura barométrica que registra la *Gaceta*, de 761·3 (anteayer 25); viento S. E., brisa ligera, temperatura máxima, 16; mínima, 2.

En la Península, la máxima, fué Barcelona, con 21 grados y la mínima, Burgos, con 8 grados.

Los campos.

Las notas hoy recibidas anuncian que los panes presentan en general el aspecto propio de la estación y el natural desarrollo de los vegetales en ella. De la Garrovilla nos dicen que la cosecha se presenta mediana.

Los trenes en Badajoz

Badajoz á Madrid.

Núm. 51.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 8'10 y llega á Madrid á las 11'16.

Madrid á Badajoz.

Núm. 56.—Correo mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 19'50 y llega á Badajoz á las 12'20.

Badajoz á Ciudad Real.

Núm. 51.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 8'10 y llega á Ciudad-Real á las 22'25.

Núm. 55.—C-m (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 15'20 y llega á Ciudad-Real á las 2'51.

Ciudad Real á Badajoz.

Núm. 52.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 5'10 y llega á Badajoz á las 18'35.

Badajoz á Torre das Vargens.

Núm. 122.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 5'25 m. y llega á las 10'36 t.

Torre das Vargens á Badajoz.

Núm. 123.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 4'2 t. y llega á Badajoz á las 8'43 n.

Lisboa á Badajoz.

Sale de Lisboa á las 8'45 t. y llega á Badajoz á las 7'9 m.

Los trenes en Cáceres

Salida.

Núm. 20.—Sale para Valencia y Portugal, correo, 5'25 minutos.—Llega á Valencia, 8'41 minutos.

Núm. 22.—Sale para Madrid, directo, 6'56 minutos.—Llega á Madrid, 18'50 minutos.

Núm. 24.—Sale para Astorga, directo, 12'50 minutos.—Llega á Salamanca, 21'45 minutos y á Astorga, 7'15 minutos.

Llegada

Núm. 21.—Llega de Madrid y Astorga, correo, 6'55 minutos.—Sale de Madrid, 20'05 minutos; de Astorga 10'09 minutos, y de Salamanca, 17'35 minutos.

Núm. 23.—Llega de Portugal y Valencia, 14'05 minutos.—Sale de Valencia, 8'42 minutos.

Núm. 23.—Llega de Astorga, directo, 14'10 minutos.—Sale de Astorga, 20'10 minutos; de Salamanca, 5'10 minutos.

Núm. 25.—Llega de Madrid, directo, 20'20 minutos.—Sale de Madrid, 9'10 minutos.

Núm. 27.—Llega de Portugal y Valencia, correo, 23'05 minutos.—Sale de Valencia, 19'50 minutos.

500 sombrillas

Ultimos modelos parisiens acaban de recibirse, y que por la importancia de la compra, pueden venderse á precios excepcionales.

Antonio Doncel, San Juan, 11.

Sombrerería de los franceses. (FUNDADA EN 1840) Desiderio Morán 21, SOLEDAD, 21 BADAJOZ Especialidad en sombreros ingleses y confortables.

NOTICIERO EXTREMEÑO

DIARIO INDEPENDIENTE

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR TIRADA EN EXTREMADURA

Cuenta con corresponsales en las principales capitales y pueblos de Extremadura. Publica nutridos telegramas de Madrid, despachos del extranjero y correspondencias mercantiles de los principales mercados de España.

Anuncios de la Península y extranjero: en esta Administración á precios de tarifa.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En la capital, un mes, 1,50 pesetas.—Fuera de la capital, un mes, 1,50 pesetas.—Trimestre, 4,50.—Extranjero, un año, 24 pesetas.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS Primera plana, línea cuerpo 8, 0,50 pesetas.—Segunda plana, línea cuerpo 8, 0,20.—Tercera plana, línea cuerpo 8, 0,10.—Cuarta plana, línea cuerpo 8, 0,05.

PAGO ADELANTADO. No se admiten sellos mayores de 15 céntimos.

Las suscripciones se hacen en nuestra Administración, de doce de la mañana á seis de la tarde, todos los días laborables.

Precios de venta 5 céntimos ejemplar.

Esquelas de funeral, en 1.ª plana, 0'75 pesetas línea cuerpo 8. En 2.ª, 0'30; en 3.ª, 0'20; y en 4.ª, 0'15.

Administración: Plaza de la Constitución, 8 y Zurbarán, 2, Badajoz

NO DARLE VUELTAS El Bazar de París DE A. TORRES 25, SAN JUAN, 25 Es el más surtido y más barato de Badajoz y toda su provincia. Especialidad en IMÁGENES religiosas de cartón-madera y objetos para Iglesias, en plata meneses, á precios de fábrica. Entrada libre.—Precio fijo.

Aldamañal COSECHERO Y EXPORTADOR DE VINOS MANZANILLAS AMONTILLADOS JEREZ MOSCATEL PEDRO XIMENEZ & C. Sanlúcar de Barrameda Esta casa posee los vinos más viejos de Andalucía.

El Progreso RAMALLO Y SALAS PLAZA DE LA SOLEDAD, NÚMEROS 5 Y 6. BADAJOZ Grandes talleres y almacenes de muebles de lujo y económicos.—Especialidad en mobiliarios completos de todas clases y estilos.—Exportación á la provincia. PRECIOS Y CLASES SIN COMPETENCIAS.

LA FAVORITA GRAN HOSPEDERÍA DE FRANCISCO SANTOS Es la hospedería que hace la competencia á todas las fondas y hoteles; sus habitaciones son espaciosas, con vistas á la calle y paseo de San Francisco, punto el más céntrico de la capital. Este establecimiento está todo iluminado con luz eléctrica; su comedor está á cargo del dueño y bajo la inspección del mismo; el aseo, tanto en la mesa como en las habitaciones, es esmeradísimo. Pupilajes desde 2,50 pesetas en adelante. Hay abonos desde dos pesetas almuerzo y comida, consistente en tres platos el almuerzo y tres la comida con sopa y postres. Hay salón de recibir, escritorio y piano. No olvidarse que LA FAVORITA hace hoy la competencia. CALLE DE VASCO NÚÑEZ, NÚMEROS 1, 3 Y 5. BADAJOZ

¿Cuál es el Establecimiento de ultramarinos á nos mejor, más surtido y económico? La Verdad de T. PEREZ. 36, San Juan, 36. Realización de toda clase DE MUEBLES 7—Moreno Nieto—7

Morgán y Elliot. BILBAO—GIJÓN—BARCELONA Grandes Depósitos de Maquinaria SEGADORAS ALBIÓN Locomóviles y trilladoras Ransomes.—Arados, sembradoras y rastrillos.—Bombas de todas clases y sistemas.—Instalación de toda clase de industrias. Dirigirse á Gijón, apartado, 27.

LA CORDOBESA JOYERÍA Y PLATERÍA DE CASTELLANO 27, CALLE DE SAN JUAN, NÚM. 27 BADAJOZ Talleres para la confección de todos los artículos y costuras.

APARATOS MODERNOS y accesorios para MOLINERÍA Piedras de molino de las mejores canteras de La Ferté y La Dordoña. Se remiten catálogos y muestrarios gratis á quien los pida. Antonio Rivière. Madrid. Calles del Prado, 2 y Príncipe, 35. Sucesor en el ramo de molinería de la antigua casa Francisco Rivière.

José Rincón y Ramos, Perito Mercantil y Corredor de Comercio Préstamos y cuentas de créditos personales y con garantía de valores del Estado é industriales en el Banco de España. Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa é industriales. Descuento de letras y pagarés de comercio. 3, Plaza de la Constitución, 3 BADAJOZ.

Antonio Rincón y Ramos Representante en esta provincia de la respetable casa en maquinaria agrícola de los Sres. Alberto Ahles y Comp.ª y Agente general de la Compañía de Seguros de incendios y de accidentes del trabajo «LA HISPANIA» 3, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 3 BADAJOZ

Justo García. Pañería y Sastrería 23, San Juan, 23.

COLEGIO DEL CARMEN PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—PREPARATORIA DE DERECHO DIRECTOR: Don José López Prudencio LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS. CUADRO DE PROFESORES: Latín: Cano y Gil (D. José), Ldo. en Teología y Profesor del Seminario Conciliar de San Afón. Francés: Expósito (D. Adolfo), Ayudante de Francés de este Instituto. Literatura: Fernández de Molina (D. Antonio), Ldo. en Filosofía y Letras y en Derecho y Maestro Normal. Ciencias Físicas y Naturales: Fernández y Sánchez Alcobendas (Don Rogelio), Ldo. en Ciencias y Auxiliar de este Instituto. Psicología é Historia: López Prudencio (D. José), Ldo. en Filosofía y Letras. Gramática y Geografía: Rincón y Jiménez (D. Jesús), Ldo. en Filosofía y Letras. Ética y Derecho usual: Rubio y Pérez-Dávila (D. Jesús), Dr. en Derecho y Abogado y Notario de estos Ilustres Colegios. Nociones de Aritmética y Geometría y Aritmética: Sánchez Pantoja (D. Carlos), Oficial del Cuerpo de Correos. Geometría y Álgebra y Trigonometría: Santos Redondo (D. Ignacio), Maestro Superior de primera enseñanza y oficial del Cuerpo de Correos. Dibujo: Rebollo y López (D. José), Profesor de las Escuelas municipales de Dibujo. Caligrafía: López Prudencio (D. Francisco), Profesor de primera enseñanza. 1.ª Enseñanza: Maldonado (D. Manuel), Maestro de primera enseñanza. Desde el día 1.º de Abril quedan abiertas en este establecimiento clases especiales para el repaso de los ejercicios del Grado de Bachiller.

EL FÍGARO PELUQUERÍA DE MANUEL FERNÁNDEZ Por reforma del local que hoy ocupa este establecimiento en la calle Granada, 15, se traslada á la calle Vicente Barrantes, número 10, (antes Magdalena).

EL SIGLO es el Bazar mejor surtido y más económico de Badajoz. Pedro Hernández y Hernández 21, SAN JUAN, 21